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Hinweise zur Klausur

13 Die Klausur besteht aus 11 Blittern.

2. Teilnahmeberechtigt sind nur zugelassene Praktikumsteilnehmer des laufenden Semesters
(sieche Abschnitt D der Hinweise zum Praktikum).
Klausuren konnen dann nicht gewertet werden, wenn die Teilnahmeberechtigung fehlerhaft
als gegeben angesehen wurde. Die Teilnehmer miissen sich durch einen Lichtbildausweis
ausweisen konnen (Praktikumsausweis, Personalausweis etc.).

3 Es diirfen nur die vorgedruckten Bdgen genutzt werden. Antworten sind zu kennzeichnen,
sonst werden sie nicht bewertet.

4. Tauschungen und Tauschungsversuche fiihren zum Nichtbestehen der Klausur.

S5 Jede richtig beantwortete Aufgabe wird mit 10 Punkten bewertet. Es konnen Teilpunkte
gegeben werden.

6. Das Ergebnis von Berechnungen muss aus dem Rechenweg nachvollziehbar sein.

7 Verwendung von schwarzer bzw. blauer Kugelschreiber- oder Schreibtinte.

(kein Bleistift oder rote bzw. griine Farbe)
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1. Es liegt eine wissrige Essigsdureldsung vor (¢ = 0,08 mol/L; 1 L).
a) Berechnen Sie den Dissoziationsgrad (pKs = 4,75)
b) Was passiert, wenn Sie die Losung von a) verdiinnen?
¢) Zeichnen Sie die Lewis-Formel von Essigséure.
d) Wenn Sie jetzt 0,04 mol NaOHs) zugeben, welchen pH-Wert messen Sie?

e) Warum ist die Essigsdure nur ,,einprotonig™, obwohl sie 4 H-Atome enthélt?
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2. a) Bestimmen Sie die stochimetrischen Faktoren bei folgender Redoxgleichung:

a Mn04-(aq) + b C02+(aq) +ie H+(aq) '—_0 d M1'12+(aq) e C03+(aq) =} fHZO

b) Sie erniedrigen den pH-Wert. In welche Richtung verschiebt sich das GG?
c¢) Nennen Sie das Oxidations- und Reduktionsmittel unter den Edukten der Reaktion.
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3. Bestimmen Sie die mittlere Oxidationsstufe der Phosphoratome in den folgenden

Verbindungen. \ A+ ( P @

a) Py D
b) HPO# T
¢) H3PO3 T3
d) PCl3 = 3
e) PFs tS
f) P2Cla - )
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4. Sie haben ein Zweiphasengemisch von H>0 (p = 1 g/cm®) und CHCI; (p = 1,489 g/cm?;
Chloroform).
a) Sie gieBen jeweils 100 mL der Fliissigkeiten in denselben Standzylinder. Welche Phase liegt
oben und warum?
b) Nun geben Sie 0,05 mol Nicotin (Nic) in den Standzylinder und schiitteln kréftig durch.
Welche Stoffmengenkonzentration des Nicotins liegi" m den jeweiligen Phasen vor, wenn der

Nernst‘sche Verteilungskoeffizient HxO/CHC]l3 0,03 fiir Nic betragen soll?
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5. Sie mischen gut 16sliches FeClss) (3,5 g) und gut 16sliches NaOHgs) (0,9 g) in einem Liter Wasser.

a) Stellen Sie die Reaktionsgleichung auf, wenn sich schwerldsliches Fe(OH); bilden soll.
b) Fillt das Eisen(III)hydroxid tiberhaupt aus, wenn pL = 37,4 betrdgt? Begriinden Sie Thre
Ansicht durch Rechnung.
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7. a) Welchen Aufbau muss eine einfache Batterie haben, damit die Reaktion ¢) ablaufen kann.

(bitte in exergonischer Richtung)

b) Stellen Sie die Reaktionsgleichung auf (bitte in exergonischer Richtung).
¢) Berechnen Sie die EMK der Reaktion von Sn [E°(Sn?*/Sn) =-0,14 V; ¢(Sn?**) = 0,13 mol/L]
mit Au  [E°(Au*/Au)= A 169 V; c(Au®) = 0,21 mol/L].
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8. [Ni(H20)6]** (aq) Wird mit EDTA* q) umgesetzt.
a) Geben Sie die Reaktionsgleichung an.
b) Warum liegt das Gleichgewicht stark auf der rechten Seite? Begriinden Sie den Befund in
wenigen Sdtzen.
¢) Warum ist der Ergebniskomplex inert? Begriinden Sie auch diesen Befund in wenigen Séitzen.

d) Zeichnen Sie schematisch des Ergebniskomplex.
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9. Der Komplex [Ag(NH3)2]"(ag) (¢ = 0,22 mol/L; 1 L) hat einen pKp-Wert von 7,17.
a) Stellen Sie die Dissoziationsgleichung auf.

b) Berechnen Sie die NH3-Konzentration.

¢) Wenn Iodid-Ionen zugegeben werden, féllt Agl(s) aus. Mit welchem Komplexliganden

bekommt man auch das Agls) wieder als Komplex in Lésung?
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10. Salpeterséure reagiert mit Ags) zu NO.
a) Welches Salz wird aus dem elementaren Silber? Geben Sie die Zusammensetzung an.

b) Geben Sie beiden relevanten Lewisformeln des NO an.
¢) NO ist ein Neurotransmitter. Was bewirkt es in biologischen Systemen wie unserem Korper?
d) Welchen Magnetismus muss NO aufweisen? Das ist z.B. aus b) ersichtlich.

e) Was konnte passieren wenn zwei NO-Molekiile aufeinander treffen? Zeichnen Sie das

Produkt.
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